



были уволены управляющий заводами Ф. П. Злоказов, бухгалтер, доверенный по сбыту продукции и многие надзиратели. Чистка аппарата не обошла и Алексея Ивановича Кудряшова. Ему пришлось оставить завод и уехать в Билимбай, где он купил дом и основал мануфактурную лавку...

Семейная жизнь Алексея Ивановича с Анной Ильиничной сложилась неудачно. Характер главы семейства оказался крутым. Воспитанная в благополучной семье екатеринбургского чиновника, Анна получила домашнее музыкальное образование, окончила Екатеринбургскую женскую гим-

при отсутствии материалов и достаточного количества рабочих рук коллектив провел капитальный ремонт электростанции и соединил город линией электропередачи от Березовского завода. Бывшая центральная электростанция получила наименование "Луч" и в декабре 1921 года дала ток.

В 1919 году в Екатеринбурге судьба свела Анатолия Алексеевича с Ольгой Николаевной Львовской - дочерью пароходовладельца из Нижнего Новгорода. В том же году они поженились.

В 1922 году в Екатеринбурге создается промышленное объ-

ективных блоков, вредительских группировок. Прошел судебный процесс над Промпартией, затем над Трудовой крестьянской партией, нависла грозная туча над Уральским инженерным центром. "Черный ворон" кружил над страной. Ежедневно специалисты СУРЭС недосчитывались кого-нибудь из коллег. Беда не минула и Анатолия Алексеевича.

В ночь на 7 сентября 1933 года органы ОГПУ арестовали А. А. Кудряшова. "Сыну кулака-торговца" (использовали прошлое занятие отца, который лишился лавки еще в 1917 году) предъявили обвинение как члену контрреволю-

ционный батальон попадает в окружение, из которого чудом удалось выйти...

В грязной телогрейке больной А. А. Кудряшов приезжает в Свердловск. Но разрешения на жительство в областном центре ему не дают. Он едет в Верхнюю Тавду на строительство гидроэлектростанции завода, где работает начальником электроцеха. Хорошего специалиста везде принимают. Сюда же переезжает семья - мать, жена, у которой еще после ареста главы семьи отобрали квартиру.

Тюрьма, физические перегрузки, недоедание, моральные переживания отразились на здоровье А. А. Кудряшова. А тут еще похоронка на сына. Она обострила туберкулез, подорвала силы отца.

В 1947 году Анатолий Алексеевич с Ольгой Николаевной приехали на землю предков в Первоуральск к дочери Нине. Недолго пожил А. А. Кудряшов в семье. Туберкулез доканал некогда сильного, волевого богатыря. Так закончилась жизнь крупного уральского специалиста, отдавшего немало сил развитию уральской энергетики. Его имя вписано в историю развития объединения Свердловэнерго...

В книге "37-й на Урале" дана краткая справка о репрессированном А. А. Кудряшове. В 1945 году постановлением Особого совещания при НКВД СССР судимость с А. А. Кудряшова была снята. Полностью реабилитирован в 1958 году.

У Анатолия Алексеевича с Ольгой Николаевной выросло двое детей. У каждого из них жизнь сложилась по-разному. Причиной тому Великая Отечественная война.

Сын Юрий учился в Ленинградском институте водного транспорта, когда враг подступил к городу. В числе добровольцев он встал в ряды защитников и сложил голову за Родину. Его имя вписано на мемориальные доски школы № 45 и в Книгу Памяти Ленинградского института водного транспорта.

На долю дочери Нины выпала учеба в военное время. Студенческие годы были трудными. В перерывы между сессиями приходилось подрабатывать, чтобы

выжить. В 1946 году она закончила химико-технологический факультет УПИ и получила направление на Новотрубный завод.

Послужной список Нины Анатольевны достаточно большой. За четверть века она прошла многие ступени - от рядового инженера до начальника цеха регазификации жидкого газа. Она принимала участие в строительстве газо-защитной станции на Новотрубном заводе. В 1970 году Нину Анатольевну пригласили как специалиста на Сиварский трубный завод начальником строящейся станции защитного газа. Этой станцией она руководила более десяти лет до выхода на заслуженный отдых.

Находясь на пенсии, Нина Анатольевна не сидит сложа руки. Много лет она занимается с детьми, руководит кружком "Природа и фантазия", участвует в художественных выставках. Ее поделками любят пользоваться жители Каменска-Уральского, Екатеринбурга, Москва, Челябинска... В феврале ее работы демонстрировались в центре творчества учащихся Первоуральска.

С чувством уважения и глубокой признательности отзывается о Нине Анатольевне руководитель туристско-краеведческого клуба "Абрис" центра творчества учащихся Ж. М. Краевская: "Это моя уральская мама. Именно она помогла мне стать личностью, выжить в трагические моменты и победить..."

Хороших дочерей воспитали Нина Анатольевна с Тихоном Кузьмичом. Мария закончила Свердловский мединститут, работает в Екатеринбурге. Татьяна - педагог, закончила Шадринский педагогический институт. Живет и работает в Каменске-Уральском.

У Нины Анатольевны растут внуки - продолжатели славной династии уральских металлургов.

Юрий ДУНАЕВ.

На снимках: Иван Федорович Кудряшов; Алексей Иванович Кудряшов с женой Анной Ильиничной; Анатолий Алексеевич Кудряшов; Нина Анатольевна Лагило (Кудряшова) с дочерьми Марией и Татьяной.

ЗЕМЛЯКИ

УРАЛЬСКАЯ РОДОСЛОВНАЯ

В историю Васильево-Шайтанского завода вписано немало имен выходцев из крепостных крестьян, вставших у руля управления предприятиями. Один из них - Иван Федорович Кудряшов. Грамотный, пробивной мужик своим умом и мастерством выдвинулся в число ведущих специалистов завода. Он хорошо знал технологию производства кровельного железа и был назначен надзирателем на Верхне-Шайтанский завод.

В то время предприятие имело крупную хозяйку. В одном каменном корпусе размещались кричная и листокавальная фабрики, в другом - кузница, а также воздуходувная фабрика. В листокавальняной фабрике имелось две разогревательные печи, четырехвалковый прокатный стан, приводимый в движение турбиной Жирарда. Приготавливаемые в кричной фабрике болванки (косыки) прокатывались на листовое черное железо, которое отправлялось на Нижне-Шайтанский для переделки на листовое кровельное.

Конечно, из-за отсутствия документов трудно судить, сколько времени И. Ф. Кудряшов руководил заводом. Известно другое. По его дорожке в металлургию пошел сын Алексей. Получив техническое образование в горном училище, он работал в конторе Васильево-Шайтанского завода. Потом перенял эстафету от отца - стал ответственным за работу Верхнего завода.

В 1908 году предприятия преобразованы в акционерное общество Шайтанских горных заводов с управлением в городе Москве. Директорами общества стали П. В. Берг, два его сына, Н. В. Ломосов и бухгалтер В. Карамушка. Последний приехал в Шайтанку и стал наводить порядок не только в хозяйственной деятельности предприятия, но и в административной, производственной. Им

назию. Она не стала терпеть грубости мужа, забрала детей и уехала в Екатеринбург к родственникам. Так расстроилась семейная жизнь Кудряшовых.

Анна Ильинична зарабатывала на жизнь уроками музыки и репетиторства. Позже стала работать в Екатеринбургском городском театре, который располагался в здании современного кинотеатра "Октябрь".

У Алексея Ивановича с Анной Ильиничной родилось двое сыновей. Можно сказать, что ребята росли без отца, но переняли от него настойчивый характер, работоспособность.

О старшем, Иване, сведения скудны. Известно, что он принимал участие в первой мировой войне. Его часть попала в окружение. Иван Кудряшов, российский офицер застрелился...

Судьба Анатолия сложилась по-иному. Он окончил начальную школу в Билимбае, потом Алексеевское Екатеринбургское училище, которое окончил с отличием. И пользовался льготами - не призывался на военную службу. Конечно, учиться и жить на одну маленькую зарплату матери он не мог. Поэтому подрабатывал репетиторством, давал уроки детям богатых людей.

В 1911 году Анатолий поступил в Петроградский политехнический институт, одновременно подрабатывал в акционерном обществе в качестве электрика. В 1919 году он окончил институт, получил специальность инженера-электрика и возвратился на Урал.

Молодой, энергичный инженер попал в круговорот неотложных дел. Город недавно освободили от колчакских войск. Кругом оставались следы разрухи. Первоначальное значение для жизни Екатеринбурга имело восстановление Центральной электростанции на 2-й Береговой улице. В условиях хозяйственной разрухи,



единение "Электрокуст". Заведующим техническим отделом назначается инженер-электрик А. А. Кудряшов. Он принимает участие в закладке "новой мощной электростанции" на Большом Конном полуострове.

Через некоторое время организуется акционерное общество "Свердловская электростанция". А. А. Кудряшова назначают заведующим сетью. В 1930 году он исполняет должность главного инженера по эксплуатации сети Уралэнерго. Венцом его работы стала должность главного инженера Свердловской районной электросети и преподавательская работа в энергоинституте. За короткое время молодой инженер прошел путь от электрика до главного инженера одного из крупных энергоцентров Урала. Но судьба круто изменила ход его жизни.

Тридцатые годы были тревожными. По стране катилась волна за волной раскрытия антисовет-

ционной вредительско-диверсионной организации энергохозяйства Урала. Кудряшов отрицал нелепое обвинение, отказывался подписать сфабрикованные протоколы допросов. Его пытали бессонницей, шантажировали. На последнем допросе предупредили: "Если сегодня не подпишешь обвинение, завтра арестуем жену, мать отправим в дом престарелых, а детей в разные детские дома, и они не будут знать ничего друг о друге".

Анатолию Алексеевичу не оставалось выбора. Любовь к семье победила. Он подписал себе приговор. Суд на "врагом народа, сыном кулака-торговца" вершила "тройка", приговорила А. А. Кудряшова к заключению в исправительно-трудовой лагерь сроком на 10 лет. В числе других осужденных специалистов Уралэнерго он был направлен на строительство канала Москва-Волга. Здесь "политических противников" перевоспитывали тяжелым физическим трудом.

Более трех лет А. А. Кудряшов проработал на строительстве канала. Пуск его состоялся 1 мая 1937 года. Для уголовников этот день был настоящим праздником - им жаловали свободу, а политических перевели в лагерь Коми АССР. Лишь 11 января 1939 года А. А. Кудряшов получил свободу, но еще не полную. В Свердловске жить ему не разрешили. Он едет в Куйбышев на строительство гидроэлектростанции, но скоро стройку приостановили. Анатолий Алексеевич уезжает на восстановление Мариинской водной системы, где его застает война. Стро-

